

Lugo, un mes,	1 ptas.
Fuera, un trimestre,	4 »
Idem, un año,	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre,	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Viernes 4 de Julio de 1921

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador no se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono 11

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

INTERESSES DE LUGO

El pueblo con el alcalde

Para quienes tienen interés por el bien de Lugo, para quienes aman sinceramente a nuestro pueblo, para los buenos lugenses, conocida la disyuntiva de que don Angel López Pérez para continuar en la Alcaldía necesita la unanimidad de votos de los concejales favorable al arbitrio sobre los vinos, y que no siendo con arbitrio y con unanimidad de votos, no sigue al frente de la Corporación municipal, no debía caber duda en la elección: Alcalde y arbitrios; porque antes de nada es el bien de Lugo, y difícilmente habrá de encontrarse alcalde más entusiasta y con más probabilidades de éxito en sus empresas, que D. Angel López Pérez.

Hay un puñado de hombres en este nuestro desgraciado pueblo que no piensan así. Y ese puñado de hombres, sin atreverse a negar los méritos de D. Angel López como alcalde, porque si a tal extremo llegasen caerían en el desdén justificadísimo del resto del vecindario, formulan su negativa rotunda, concluyente, al arbitrio; y dicen, lo más que pueden decir desde su punto de vista: «Alcalde sí, arbitrios no».

Y dicen esto, porque saben que sin arbitrios no puede continuar D. Angel López en la Alcaldía, y lo que les importa, lo que les interesa, lo que quieren, es eso, precisamente, ya que los arbitrios les tienen, a la mayor parte de ellos, muy sin cuidado.

No es campaña contra el arbitrio la que realizan esas docenas de personas, es la expulsión de sus enemistades, acaso personales, contra D. Angel López, sumando a su causa a unos cuantos servidores y otros cuantos obligados.

Pero necesitaban una bandera, precisaban un lema con que lanzarse a la pelea, y han buscado ese: «arbitrios no, alcalde sí»; porque saben, les consta, que sin arbitrios, sin ingresos, el alcalde que quiera hacer algo en beneficio del pueblo no puede dar ni un paso.

Hablan de civismo y de consciencia de sus actos, y de independencia de acción, en sus manifiestos y proclamas, y no se atreven a decir claramente lo que sienten; no se deciden a declarar francamente, que no quieren a D. Angel López en la Alcaldía, porque a cada uno perjudicó en sus intereses particulares por defender los comunes intereses.

Esta es la verdad, y esto es lo que más tarde o más pronto el pueblo irá viendo, si es que no lo ha visto todavía.

Ahora bien: La opinión pública no está representada en ese núcleo reducido de descontentos; la opinión pública no está dividida, ya que en una suma tan considerable como es la de las personas y entidades de todas clases que se adhieren al homenaje de cariño y admiración que se está tributando a D. Angel López no supone nada un grupo tan limitado de opositores. El Sr. López Pérez cuenta con su pueblo, con todo su pueblo para seguir su labor contando con los arbitrios como medio único de defender los intereses comunes y de hacer que el pueblo progrese.

No hay, pues, para qué insistir en la discusión, después de las manifestaciones de afecto de estos días. Vuelva a su puesto el admirable e insustituible alcalde.

Si para volver a la Alcaldía necesita D. Angel López una rectificación de conducta en una parte de los concejales, conste, para su satisfacción, que de los firmantes de la moción que motivó este incidente, una buena parte están ya pesados de su actitud equivocada, y la otra parte no podemos dejarla disponer libremente de voluntades ajenas, que además le son hostiles, y el pueblo a quien todos nos debemos, los tiene ya señalados como opuestos a su progreso y bienestar. Con tal estigma, su actuación más afortunada será la de separarse de la Casa Consistorial hasta que en nuevas elecciones la opinión les ratifique o retire los poderes.

Convengamos, pues, en que el pueblo quiere arbitrios y alcalde, y no demos ocasión, con su pasividad lo uno, y con su rotunda negativa el Sr. López Pérez, a que las exigidas minorías manden, un solo minuto, con perjuicio para nuestro Lugo.

A. DE CORA.

GLOSARIO ESPAÑOL

Los médicos titulares

Pasó ya el Congreso Nacional de Medicina e Higiene y parece que, como con el eco de los últimos aplausos merecidamente tributados a los que en él intervinieron, se han desvanecido los propósitos que, en forma de conclusiones, se formularon como resultado de aquella magna asamblea.

Aparte las conclusiones de carácter científico, que necesitan, caro está, tiempo y estudio para su implantación, se adoptaron otras conclusiones, que podemos llamar de orden personal, y que no admiten dilación. Entre

otras, tal vez la más urgente, es la que se refiere al pago de los haberes de los médicos titulares, en particular de los que sirven en los pueblos. Va en ello el decoro, la dignidad y hasta la vida de tantos hombres beneméritos, que vienen recorriendo en silencio un calvario que es necesario aliviar.

Todos reconocen la importantísima función que los médicos rurales desempeñan en la sociedad, asistiendo a los humildes, aliviando sus males o llevándoles a menos consoladoras esperanzas y en ocasiones, como durante la reciente epidemia gripal, llegando hasta el heroísmo en el cumplimiento de su deber.

Con el cura y el maestro representan la espiritualidad y la cultura de los pueblos pequeños, con el cura y el maestro educan a los aldeanos, a los campesinos, a la mayoría de los españoles, siendo por lo tanto decisiva su influencia en los pueblos. Y urge que el descontento motivado por la falta de apoyo en los de arriba, que las injustas dificultades de la vida, que la amargura de la apostergación, no empozoñen la fuente en que tantos ciudadanos han de beber nociones, criterios, anhelos...

Por desgracia, en este caso, como en otros muchos la realidad española está en absoluta contraposición con lo equitativo y lo conveniente. Los médicos titulares viven despechados, oprimidos, en condiciones intolerables. Precisamente las amarguras de su triste sino han despertado en ellos la conciencia colectiva, el espíritu de clase.

Sus reivindicaciones inmediatas son modestísimas. Quieren depender del Estado no de los ayuntamientos; que les pague el Estado, no los ayuntamientos. ¿Por qué? Porque el ayuntamiento suelén pagarles en los tres famosos plazos: «tarde», «ma» y «nunca». Y porque cuando les paga, y cuando no les paga, los somete al cacique, les impone la humillación de la política del cacique les hace víctimas de impertinencias, coacciones, represalias, etc., etc.

Sería cosa muy pesada y vergonzosa si publicáramos aquí la lista de lo que adeudan muchos ayuntamientos de España a los médicos titulares, y más vergonzoso sería si explicásemos las causas por qué no se abonan esos créditos, que no siempre obedecen a penuria de los municipios sino en muchos casos a rufines venganzas, y siempre, al poco respecto que caciques y monterillas tienen a los médicos.

Hemos dicho que el médico con el cura y el maestro, representan la cultura de los pueblos; pero el maestro y el cura, aunque sea escasa y hasta ridícula su asignación, cobran y no tienen que depender de los alcaldes. En cambio, el médico tiene que arrastrar una existencia vergonzosa pendiente siempre de que se le quiera o no pagar, restándole así libertad y prestigio. Y ya es hora de que termine tanta arbitrariedad.

En las postrimerías de las pasadas Cortes se reunieron los senadores y diputados que pertenecen a la clase médica y acordaron hacer gestiones para que los titulares cobrasen directamente del Estado. Ahora tenemos nuevas Cortes y en breve se redactarán los presupuestos. Es necesario que en esos nuevos presupuestos se incluya el crédito necesario para atender a esa obligación ineludible y para ello hay que recurrir a todos los medios legales y no abandonar la campaña emprendida hasta que se vea un hecho la liberación económica de los médicos titulares, con los cuales acabará también la tutela caciquil a que está sometida tan respetable clase social.

ARIEL.

De Mondoñedo

Conferencias interesantes

El notable orador sagrado padre jesuita Salaverry dió el domingo, lunes y martes tres conferencias sobre la acción social, en la Sociedad de Obreros de Mondoñedo.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente del comité D. Antonio Masada, elogiándole y exponiendo que estas conferencias carecen de carácter político, añadiendo que en el Centro de acción social de esta diócesis caben los hombres de todas las ideas políticas.

Habló luego el conferenciante, tratando de los sindicatos obreros de hombres y mujeres, de las cajas rurales, etc.

En las conferencias del lunes y martes trató de la acción social católica agraria, principalmente de los sindicatos y cajas rurales.

El orador fué elogiadísimo.

En la última conferencia habló también el obispo Sr. Solís, dedicando grandes elogios a la labor que realiza la Confederación nacional católico-agraria y el Centro de acción social, bendiciendo esta propaganda y rogando a todos que ayuden eficazmente a los propagandistas de esta obra de redención de España contra el socialismo.

Fuó aplaudidísimo el Prelado mindoniense.

UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN!

(Del álbum del Balneario a disposición de los señores aguistas)

«Nunca, pues, **Infecciones laríngeas y bronco-neumónicas** han sido como ahora que las **INFECCIONES GRIPALES**, que desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en otras naciones de Europa, **CALDEAS DE TUY**, tener formales indicaciones para modificar y hasta curar tan variados estados patológicos».

(Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PIDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALA, 87.-MADRID

Ayer...

Pasó el primer tren rápido de la temporada.

Va en aumento el número de veraneantes a playas y aldeas, que nos dejan hasta el otoño.

Se constituyeron las mesas en los colegios electorales.

Celebráronse en la Catedral los funerales oficiales por D. Augusto González Besada.

Sigue en pie el asunto de la dimisión del alcalde. El Sr. López Pérez insiste en su dimisión.

Por la noche estuvieron muy animados los paseos, que amenizó la banda municipal.

No debutó en el Teatro-Circo la compañía de opereta y zarzuela que se había anunciado, ignoramos por qué motivo.

Llegó de la Coruña el capitán general, siendo cumplimentado por las autoridades.

No se habla de política de arriba, ni de la localidad. No preocupa la situación del Gobierno, ni importan las elecciones provinciales.

La dimisión del alcalde

Juicios de la prensa regional

De nuestro querido colega ferrolano *El Correo Gallego*:

«Nuestro distinguido amigo el alcalde de Lugo D. Angel López Pérez, a quien tanto debe la simpática ciudad del Sacramento, ha dimitido el cargo, amargado por las contrariedades que una minoría bulanguera suscitó contra el impetuoso transitorio sobre los vinos, con cuyo producto se proyecta construir en Lugo un gran Hospital, del que se carece».

Con motivo de la dimisión del señor López Pérez hubo grandes manifestaciones de simpatía hacia dicho señor, y se registraron algunos incidentes provocados por los amigos de los taberneros.

Nosotros, porque amamos a Lugo y deseamos la prosperidad del pueblo hermano, le decimos a su insustituible alcalde dimisionario:

«D. Angel, vuelva usted a la Alcaldía, que la opinión sensata y los verdaderos amantes de Lugo están a su lado. Vuelva a la Alcaldía para que Lugo tenga un buen Hospital y otras muchas cosas de provecho que usted hará si le dan varas y tiempo».

Es consejo de amigos y también de quienes sienten por Lugo una simpatía y un amor muy grandes».

Los funerales por Besada

EN LA CATEDRAL

Ayer se celebraron en la capilla del Buen Jesús de la Basílica, los funerales oficiales por D. Augusto González Besada, ex-ministro y ex-presidente del Congreso.

Asistieron, el Sr. Obispo, el gobernador civil Sr. Rentero, el gobernador militar Sr. Salgado, el presidente de la Audiencia Sr. Murias, el fiscal Sr. Vileitez, el Delegado de Hacienda Sr. Martínez, los profesores del Instituto general y técnicos Sres. González Negro, y Fernández, y las comisiones de Guardia civil, infantería y caballería nombradas al efecto.

Estaba además el Cabildo en corporación.

La opinión de los demócratas

La Mañana, órgano del partido democrático, de que es jefe el señor marqués de Alhucemas, juzga la sesión del martes en el Congreso del modo siguiente:

«¿Cuál fué el resultado de la jornada parlamentaria de ayer? Para los mauristas, un éxito del Gobierno, porque pudo oponer 200 votos a los 144 de las izquierdas; para los conservadores, un sacrificio que ha de tener tristes consecuencias para el Sr. Dato; para las izquierdas, la ocupación de posiciones ventajosas, una feliz operación preliminar, dirigida hábilmente por el conde de Romanones, que ha colocado a los ejércitos liberales en magnífica situación para dar la batida decisiva a las huestes reaccionarias».

Desde el punto de vista de la caridad cristiana, el Gobierno puede apuntarse el

éxito. No le fué negado el mendrugo. Los «idóneos» son caritativos. Nunca pudimos pechar el Sr. Maura en ellos tan tierno corazón y bolsa tan liberal. Dios se lo pague; porque Clerva no ha de pagárselo, ni siquiera con buenas intenciones, y en cuanto a Maura, es posible que les niegue hasta un buche de agua, si sedientos acercan su vaso al grifo ministerial.

Agradecida ó no la caridad de los «idóneos»; correspondió o no el acto generoso que ayer realizaron los conservadores, salvando al Gobierno—ya desahuciado del banco azul—de verse con los trastos en medio del hemiciclo, nadie podrá borrar de nuestro ánimo la triste impresión que nos produjo ver cómo la mendicidad, tan arraigada en nuestro país, invadía las elevadas regiones del Poder. Infortunados mendigos eran ayer los ministros, colocados en fila, con la mano extendida y exhibiendo sus lagas para mejor excitar la conmiseración de los adinerados. El señor Dato, con un poco de ostentación, reparó entre los mendigos la limosna de unos cuantos votos, agradecidos de labios afuera y entre dientes maldecidos, con ese odio que inevitablemente guarda el impotente y el vencido para el poderoso que le socorre».

Para el Sr. Clerva, espíritu vulgar, hombre práctico, puede ser un motivo de satisfacción el resultado de la jornada parlamentaria de ayer... ¡Pero, para el señor Maura! El Sr. Maura tuvo siempre arreos de gran señor, y es un espíritu delicado... La piadosa generosidad de los «idóneos» debe haberle arrancado lágrimas de soberbia y desesperados sollozos por la grandeza perdida.

En cuanto a las «izquierdas», el primer paso ha sido dado en forma; no han podido obtener más de lo que han obtenido; la declaración del ministro de Hacienda de que el Gobierno ha infringido la Constitución.

Con esto basta. Un Gobierno constitucional que infringe la Constitución y reconoce el hecho y lo declara en pleno Parlamento.

Las izquierdas no tienen ya enemigo que combatir. Del Gobierno sólo queda una sombra: la que le presta el jefe de los «idóneos».

EXPULSADOS DE CUBA

NATURALES DE LUGO

En el vapor «Alfonso XII» llegaron ayer a La Coruña, donde desembarcaron, cuarenta y cinco individuos expulsados de Cuba por orden del Gobierno de aquella República que los consideró, con razón o sin ella, perniciosos para el orden público.

La Policía—según cuentan los llegados—tiene en «cartera» para igual determinación, los nombres de unos cuatro mil individuos, igualmente españoles, que residen en diferentes puntos de dicha Isla. La cosa es muy seria y vale harlo la pena de que en ella repare el Gobierno de España.

De los cuarenta y cinco individuos que trajo el «Alfonso XII», son naturales de la provincia de Lugo, los siguientes: Ramiro Pérez López, de Navia de Suarna; Constantino Rodríguez Lorenzo, de Monforte; Eduardo Bijo Gras, de Santa Cruz; José López Fernández, de Gulmarás, y Manuel Vila Rodríguez, de San Juan de Lora.

Todos los expulsados marcharon a sus respectivos pueblos, según dice la prensa coruñesa.

El capitán general

Llegó ayer a Lugo

A media tarde llegó ayer a Lugo el capitán general D. Antero Rubín. Su viaje no tiene carácter oficial. Lo hizo en uno de los automóviles de la capitánía.

Apenas llegó fué cumplimentado por el gobernador militar de la plaza D. Modesto Salgado.

Se hospeda en el Hotel Méndez Núñez.

A las diez de la noche le obsequió la banda municipal con una serenata, y a esa misma hora le saludaron el alcalde accidental D. Antonio Pardo, y los concejales Sres. Fernández (D. José), Iglesias (D. Julio) y López (D. Marcellino).

El Sr. Rubín quiso tratar con la comisión del Ayuntamiento—según se decía anoche—de un asunto de interés para Lugo; pero resultó que ninguno de los concejales tenía antecedentes sobre la cuestión.

Parece que el capitán general había anunciado su deseo de conferenciar con el alcalde de Lugo, sobre el asunto en cuestión.

El Sr. Rubín estará en Lugo unos días haciendo uso de las aguas del balneario.

Dámole nuestra afectuosa bienvenida y que su permanencia entre nosotros le sea grata.

La banda municipal

En el paseo de anoche

Para ayer estaba anunciado un concierto de la banda municipal en la Alameda, de nueve a once de la noche; pero como a las diez tenía que dar serenata el señor Capitán general, dividió el programa preparado y aún le añadió algunas obras, tocando hasta las diez en el cuartel Méndez-Núñez.

Tenia preparada una fantasía de nueva opereta de Vives «Triunfos» que estrenó en la serenata. Mucho público se dio a la obra. Es muy bonita, está muy bien hecha, y salió muy bien, por todo lo cual, a las bandas en los paseos, ayer obediéron a la banda municipal.

El saxofón tenor sacó un solo muy limpio y con gran acierto en las dificultades que tiene. En general la madera estuvo afortunada y el metal supo desentonar sonando muy unido y sin estridencias.

El final, que es muy valiente, y está muy bien ideado, provocó el aplauso del público, que sabe apreciar cuando se toca bien y cuando se toca a pasar y de cualquier manera.

Tienen que ir enterándose los músicos del municipio de que su labor no pasa desapercibida y es necesario que resulte buena. Acaso los sueldos de algunos músicos no sean lo abundantes que se merecen cada instrumentista, pero es preciso tener en cuenta que hay colectividades que no cobran y trabajan con entusiasmo y amor propio, y los músicos del Ayuntamiento de Lugo deben tener los suficientes entusiasmos para que se diferencie la banda de nuestra capital de una charanga de aldea.

Trabajen con fé, director y dirigidos, y que tengamos muchas ocasiones como la de hoy para darles la enhorabuena a todos con razón.

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Salieron para Chantada a pasar el verano, la señora viuda de Arce y sus hijos.

Crónica judicial

Suspensión

La causa instruida por hurto en el Juzgado de esta capital, contra María Rodríguez, fué suspendida por enfermedad de la procesada.

Lesiones

Tuvo lugar ayer la vista del juicio oral por lesiones procedente del Juzgado de Monforte, en el que figuraba como procesado Manuel Gaño López.

Acusó el teniente fiscal Sr. Sarmiento pidiendo para aquél la pena de dos meses y un día de arresto.

Defendió el letrado Sr. Cora Sabater.

Para hoy

Villalba, hurto, contra María Tomasa Pardo; ponente Sr. Vileitez, licenciado señor Gayoso Castro.

Quiroga, lesiones, contra Emilio Rodríguez, ponente señor presidente, defensor Sr. Prieto Rivera.

SUCESOS EN GALICIA

Una mujer ahogada

Hallándose en la día primero del actual cogiendo percheos en el playa del puerto de Dejo, la señora de la casa de Oleiros (Coruña), Juana Pazos Agra, un golpe de mar la llevó hacia el fondo, pereciendo ahogada.

El Juzgado municipal de Oleiros se presentó en el lugar del accidente, procediendo a instruir diligencias y al levantamiento del cadáver.

Rasgo de honradez

En la orden del cuerpo del regimiento de Ferrol 65, se hace constar que el cabo de la segunda compañía del primer batallón José María Junco, encontró en la vía pública un cheque portador, por valor de 1.500 pesetas, que entregó a sus superiores.

La realización—agrega la orden—de este acto como el presente, es norma de conducta que merecen los que visten el uniforme público y militar. Ejercito; por eso es justo hacerlo público y merezca complacencia en consignarlo en el cuerpo para satisfacción de los que los respetan y ejemplo de los demás.

Del tren a la vía

Del tren que enlaza con el llamado «Pontevedra» a Santiago, se cayó el día 27 de junio un individuo que iba en el engrasador Ramón Nogueira, vecino de la villa de Pontevedra. Ocurrió el accidente entre las estaciones de Pontevedra y Santiago.

Recogió al desgraciado obrero un guardia de la base del cráneo. Su estado es grave.

El eterno «fimo de las limosnas»

Días atrás se presentó en el cuartel de Guardia civil en Orense un individuo llamado Antonio Cañedo Freire, vecino de Orense, que el día anterior, a las once de la mañana de España, se acercó a una estación de ferrocarril para hacer una operación en el Banco de España, cuando acercaron dos sujetos desconocidos, uno de ellos bien trajado, de estatura más baja, con un sombrero de paja y ropa azul.

Estos individuos trabaron conversación con el Cañedo y le propusieron el siguiente negocio: el

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

Madrid 3-22-55.

CONSEJO DE MINISTROS

En casa de Maura

Esta mañana continuó en el domicilio del Sr. Maura el Consejo de ministros aplazado ayer en la Presidencia.

Ocupáronse los ministros de los debates parlamentarios.

Se examinó el proyecto de rebaja en las tarifas de ferrocarriles.

Se designó al Sr. Osorio para que estudie y presente una ponencia sobre este asunto en un próximo Consejo de ministros.

En Palacio

En Palacio se celebró el acostumbrado Consejo de los jueves, bajo la presidencia del Rey.

El jefe del Gobierno pronunció un extenso discurso tratando de política interior y exterior.

Detalló al Monarca la marcha de los debates parlamentarios de estos días y el resultado de la votación del martes en el Congreso.

Se despacharon expedientes de diversos Ministerios.

Petición a la Cierva

Los diputados de la Unión Monárquica de Cataluña pidieron al ministro de Hacienda que se aumente el número de vocales que constituyen la Junta de Valoración y Aranceles.

LAS CORTES

Congreso

Comienza la sesión a las tres y media.

Preside el marqués de Figueroa. En el banco azul están los ministros de Marina, Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Hay bastante animación en escaños y tribunas.

Sigue la discusión del acta de Santa María de Nieva.

Impugnó al diputado a Cortes por Fonsagrada D. Manuel Portela Valladares.

Ataca violentamente al ministro de la Gobernación por su conducta durante el periodo electoral.

Dice que el Sr. Goicoechea procedió intrometidamente en materia electoral. Promuévese un enorme escándalo.

Hace uso de la palabra el vizconde de Matamala.

En un rasgo de sinceridad dice que en las pasadas elecciones se ha coaccionado la conciencia ciudadana.

A este efecto dice que ha recomendado a los magistrados del Tribunal Supremo para que se muestren implacables en todo soborno que se observase en las elecciones.

Estas palabras causan enorme impresión en la Cámara.

Las izquierdas aplauden al ministro de Gracia y Justicia.

Arrencia el escándalo de modo formidable.

Un diputado pide las cuartillas a los taquígrafos del Congreso y da lectura a las frases pronunciadas por el señor vizconde de Matahuala.

El Sr. Goicoechea defiende de los graves cargos formulados contra su persona por el Sr. Portela.

Vuelve a producirse el escándalo en proporciones mayúsculas.

D. Melquiades Alvarez presenta una proposición de censura contra el ministro de la Gobernación.

El presidente de la Cámara recházala. Sigue el escándalo.

Interviene el Sr. Alba en nombre de las izquierdas.

El Sr. Cambó apoya la propuesta de D. Melquiades Alvarez.

El presidente de la Cámara vuelve a rechazarla.

Escandalazo enorme. Pónese a votación, a petición de las izquierdas, el acta de Santa María de Nieva.

Es aprobada por 136 votos con 93. Entrase en la orden del día.

Pásase al despacho ordinario. Divídese la Cámara en secciones. Fíjase la orden del día para mañana y levántase la sesión a las diez y veinte de la noche.

Un incidente

Al terminar la sesión del Congreso se promueve un incidente entre los diputados cervista y socialista, respectivamente, Sr. Cordonú y Prieto.

Intervienen varios amigos de ambos señores y la cosa no tiene importancia.

El incidente fué debido a una intencionada interrupción del Sr. Prieto mientras hablaba en la sesión el Sr. Cordonú.

Senado

Se abre la sesión a las cuatro. Preside el Sr. Allende Salazar. Hay escasa concurrencia.

En el banco azul, el Sr. Maura. Entrase en el orden del día.

Examinanse y apruébanse 20 dictámenes de actos emitidos por la Comisión correspondiente.

El Sr. Fernández Prida dice que el Senado aprobó ya el suficiente número de actos.

Suspéndese la sesión a las 4'25 y se vuelve a reanudar a las 6'15.

Entrase en el orden del día. Fíjase el de mañana y se levanta la sesión.

Comentarios a granel

Terminadas las sesiones de Cortes animáronse extraordinariamente los círculos políticos.

Los comentarios giraban todos en torno de la tumultuosa sesión de esta tarde en la Cámara popular.

El vizconde de Matamala al terminar de pronunciar su discurso retiróse de la Cámara.

Muchos supusieron que esto significaba que presentaba su dimisión.

Después supose que el ministro de Gracia y Justicia habíase retirado por sentirse indispuesto.

La situación del Gobierno júzgase extremadamente difícil.

Se habla de crisis con insistencia.

Jornada desastrosa para el Gobierno

Las izquierdas

En el Congreso, celebraron esta mañana una reunión los jefes del bloque de las izquierdas.

Cambiaron impresiones acerca de la situación política.

Nombróse una comisión encargada de examinar las actas en el Congreso.

Ahucemas y Ventosa

El Sr. García Prieto convocó a una conferencia al exministro Sr. Ventosa.

Tuvo por objeto esta conferencia conocer la opinión de los regionalistas respecto al examen de las actas protestadas.

La sesión del Congreso

Ha sido fecunda en incidentes la sesión de hoy en la Cámara popular.

En los círculos políticos no se habla de otra cosa.

Indulto al Gobierno

Un ex ministro del partido datista manifestaba que con la votación de hoy el Sr. Dato y sus amigos han concedido el indulto de pena de muerte al Gobierno.

Otro personaje conservador manifestó: —No queda nada en pie de cuanto existía.

Estas frases dieron origen a muy variadas suposiciones.

Regionalistas e integristas

También fué muy comentado que los representantes de las minorías regionalistas e integristas permaneciesen silenciosos esta tarde en el Congreso apesar de los duros ataques dirigidos contra el Gobierno y especialmente contra el Sr. Goicoechea.

Los mauristas

Dicen los amigos del Gobierno que las izquierdas habían podido convencerse de que están carentes de la fuerza precisa para derribar al Gobierno y que por tanto es completamente inútil su hostilidad implacable.

Lo que se decía

A última hora decíase que el Sr. Maura iría esta noche a Palacio para dar cuenta al Monarca del resultado de la sesión de esta tarde en la Cámara popular.

Los conservadores

Significados personajes del partido conservador opinaban esta tarde que la jornada de hoy fué desastrosa para el Gobierno.

Matamala

El Sr. Dato estuvo a interesarse por el estado de salud del vizconde de Matamala.

La indisposición de éste carece de importancia, afirman algunos.

La Cierva, siempre satisfecho

El ministro de Hacienda hablando con los periodistas acerca de lo ocurrido en la sesión del Congreso, decía que no tenía importancia y que si cinco años durase este Gobierno no cesarían en todo tiempo las sesiones análogas a la de hoy.

Información general

Viaje regio

El martes próximo marchará a San Sebastián la Reina Madre D.ª María Cristina.

Explosión de un petardo

En la calle de San Vicente hizo explosión un petardo causando el consiguiente susto.

Afortunadamente no ha ocasionado víctima alguna.

De Marina

Se publica una disposición del Ministerio de Marina ampliando hasta 39 las plazas de alumnos de la Escuela Naval.

De Guerra

Se publican varias disposiciones del Ministerio de la Guerra que no afectan a esa provincia.

Se concede la Gran Cruz del Mérito Militar al general Sr. Caivaconti.

En el Supremo

Ante el Tribunal Supremo viéronse las actas protestadas de Medina, Oviedo, Torrijos, Madrid, Ecija y lotros.

Mañana se verá la de Lalín, que promete dar mucho juego.

De Barcelona

Pidiendo un indulto

Se han dirigido numerosos telegramas desde Barcelona al Rey pidiendo la concesión del indulto del obrero Villalonga, condenado a la última pena por delito de asesinato.

Una huelga

Los obreros del ramo de construcción han anunciado la huelga general para uno de estos días.

Detenciones

Practicáronse varias detenciones de significados agitadores sindicalistas.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 3

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 77'90

Idem fin de mes. 77'75

Amortizable al 4 por 100. 97'80

Idem al 5 por 100. 98'25

ACCIONES

Banco de España. 520'00

Compañía Arrendataria de Tabaco. 3'600

Azucareras preferentes. 94'25

Id. ordinarias. 90'00

Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 77'50

Londres (vista) libras. 23'16

Del extranjero

Nueva York

34 heridos

Un despacho de Nueva York da cuenta de que el hidroavión número «6-9» que hacía una excursión de Cambay a Washigton sufrió una avería y cayó al suelo. Resultaron heridos 34 tripulantes.

Alemania

Mejora la situación

De Nauen dicen que se ha restablecido la tranquilidad en Hamburgo y Francofort.

Fueron detenidos numerosos revolucionarios alemanes promotores de los últimos sucesos ocurridos.

En Berlín la situación no es tan optimista a causa de la enorme escasez y carestía de los principales alimentos.

SIOL.

Cámara de Comercio

Las mismas representaciones que anteayer visitaron al Alcalde estuvieron ayer en el Gobierno civil en donde saludaron al Sr. Rentero dándole cuenta de las gestiones que se vienen realizando para lograr que el Alcalde retire su dimisión y rogándole que en representación de todos prosiguiera dichas gestiones.

El gobernador acogió con verdadera satisfacción la iniciativa de sus visitantes aprovechando la ocasión para decir que ya antes de llegar a Lugo había oído elogiar al Alcalde, elogios de cuya justicia pudo darse cuenta al apreciar personalmente la magnífica labor por él realizada.

Ofreció desde luego su más entusiasta concurso para conseguir la aspiración de todos: la presencia del Sr. López Pérez en la Alcaldía.

Las expresadas representaciones suscribieron la siguiente comunicación dirigida al señor gobernador civil:

Los que suscriben, en representación de las Corporaciones oficiales y de las entidades de carácter particular de Lugo, recogiendo en toda su intensidad el espontáneo y vigoroso sentir del pueblo, a V. S. con la mayor consideración se dirigen, expresándole el profundo disgusto que ha producido la dimisión del popular alcalde, D. Angel López Pérez, y el deseo vivísimo de que tan entusiasta ciudadano dirija nuevamente los destinos del Municipio.

En muy pocos años nuestro predilecto vecino ha sabido realizar merced a una actuación constante meditada y eficaz, un plan completo de importantes mejoras de embellecimiento y utilidad, que han trans-

formado al pueblo y tiene en proyecto otras de inmensa trascendencia, inspirada alguna en sentimientos de humanidad, como el Hospital municipal.

Nuestra confianza en él es absoluta y sabemos, por una feliz experiencia, que es enemigo de lanzar iniciativas en tanto no cuenta con los medios necesarios para convertirlos en hechos. Por ésto, es convicción nuestra la de que tales proyectos serán pronto realidad si al frente de la Alcaldía se halla una personalidad tan relevante como la suya, que ha conquistado la confianza del pueblo y a la que todos estamos dispuestos a prestar la más decidida cooperación.

Si el Sr. López Pérez insiste en sus propósitos, verá el pueblo interrumpida una era de prosperidad, que ha sido motivo de admiración para los extraños y, para los lucenses, de legítimo orgullo.

A que eso no ocurra obedecen las gestiones que actualmente realizamos.

Como V. S. comparte nuestros sentimientos, le rogamos que ostentando nuestra representación, que honrándonos con ello, en V. S. delegamos, se digne gestionar, utilizando cuantos medios estime convenientes, que el Sr. López Pérez continúe desempeñando la Alcaldía, a fin de que veamos realizadas las obras que proyectó en beneficio de Lugo.

Dios guarde a V. S. muchos años. Lugo 3 de julio de 1919.

La Cámara ruega a los señores comerciantes se sirvan cerrar mañana sus establecimientos durante la tarde, como acto de solidaridad con el homenaje tributado al alcalde.

PRIMER ANIVERSARIO

Todas las misas que mañana, 5 del actual, se celebren en la Iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas por el alma del SEÑOR

Don Francisco Dónega Fernández

SUS HIJOS,

SUPPLICAN en especial a las personas de su amistad, que tengan la caridad de asistir a alguna de dichas misas, por cuyo obsequio les vivirán agradecidos.

Lugo 4-7-1919.

BANQUETE POPULAR

en honor de D. Angel López Pérez, como testimonio de simpatía por su loable y benéficosísima gestión al frente del Municipio, por las obras de utilidad, embellecimiento y urbanización que a él se deben y para significarle la conveniencia de que continúe desempeñando el cargo que ha sabido honrar y prosigra la labor meritisima de sus acertadas reformas. Sin someterse a las censuras de sus detractores que no representan más que una exigua minoría del pueblo.

Señores inscritos para el banquete: Señores D.:

Juan Rodríguez Silva, José Moreiras, Luis del Hierro, Carlos Varela, López, Casimiro Travesa Corbel as, Francisco A. Fernández Prado, José Rodríguez Fernández, José Rodríguez Tallo, Pedro Rua, Rogelio Nondreuz, Emilio Collazo, Esteban Carballo, Bienvenido Flandes, Constantino Velarde, Servando Gomez de la Vallina, Ramón Somoza Anlo, Antonio Goy Díaz, Camilo Vázquez López, Eduardo Prieto Rivera, Antonio Goy Ulloa, Carlos Pardo Pallín, Pedro Bourio, José M. Blanco, Benigno Araujo López, Manuel Calvo, Bautista Varela Balboa, Pedro Vila Gandoy, Bienvenido Flandes Miguel, Manuel López Maseda, Eleuterio López y López, Manuel Barrio Basadre, José Sánchez Conde, Jesús Sánchez Conde, José López Acuña, Manuel Melán Viavella, Jaime Díaz Rodríguez, Tomás L. Carballera, Manuel Rodríguez Seijó, Constantino Castro, Antonio Cobreros de la Barrera, Andrés Fernández Vailina, Perfecto Iglesias Vailín, Fernando Sanjillao Domínguez, Benjamín Rodríguez Sa, César Díaz Otero, José Teliado, Bernardo Ares, Pedro Fruga Neira, Domingo Reija López, Benigno de la Mota, Liborio García Castro, Miguel García Vailín, Ramón Iglesias Camino, Joaquín Troncoso Cedrón, Juan G. Gallego, Joaquín Rivas Varela, Andrés Jesús Vázquez Rábade, Salvador Llamas Via, José Cadavedo, Jesús Pérez Hernández, Manuel Pardo Vila, Ramón Saavedra, Amador Montenegro, Fulgencio Manso, Antonio B. Ibás.

Nota importante. — Las tarjetas para asistir al banquete pueden recogerse desde hoy en la Secretaría del Círculo de las Artes, o en el comercio de D. Antonio Chafín, Calle de la Reina.

El banquete se celebrará mañana sábado a las una y media de la tarde en el mercado cubierto.

Falleció ayer en esta ciudad D.ª Petra Fernández Rubin, tía política de nuestro apreciable amigo el acreditado maestro peluquero D. Vicente Peyró.

La conducción del cadáver de la finada se verificará a las siete y media de la tarde de hoy.

Al amigo Peyró y demás deudos de la fallecida acompañámosles en el sentimiento.

El próximo sorteo de la Lotería nacional se verificará el día 11 del corriente.

Consta de dos series de 30.000 billetes cada una, al precio de 40 pesetas el billete, divididos en décimos de a cuatro pesetas.

Se distribuirán 912.912 pesetas en 1.710 billetes para cada serie.

El premio mayor es de 120.000 pesetas, el segundo de 65.000 y el tercero de 25.000. Hay diez premios de 2.000 pesetas y 1.394 de 400.

La entusiasta «Asociación de Maestros

Aceite fino superior 1'70 pts. litro

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Arroz selecto Benloch, Azúcar dorado de Cuba, Id. terciado claro, Id. blanco molido, Id. id. aterronado, Garbanzos Castilla finos, Jabón blanco Sevilla, Id. verde, Tocino y Unto de Vich, Bacalaolandsia superior, Pastas para sopa, Queso de Castilla, Id. de Bola, Id. de San Simón, Salchichón de Vich, Chorizos marca «Bernal», Café Hacienda, Id. Puerto-Rico, Alpiste superior.

Comercio LA ECONÓMICA Reina, 8, Lugo LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

Este dijo uno de ellos—trae del Perú el encargo de repartir entre los pobres de Orense una fuerte cantidad, producto de una restitución. Aquí está la caja con el dinero, añadió. ¿Quiere que se encargue del reparto? Al Antonio Cañedo no le pareció mal negocio el dicho reparto, y, a cambio de 200 pesetas que entregó a los desconocidos como fianza, y la caja, naturalmente, no contenía más que un fajo de papeles envueltos en dos billetes, que no eran billetes, sino anuncios.

DESDE VILLALBA

UNA DESGRACIA En el lugar de la parroquia de Santa-balla, término municipal de Villalba, apa-reció en la carretera el cadáver de un hombre.

Imediatamente que se tuvo en Villal-ba noticias del suceso saltó el Juzgado procediendo al levantamiento del cadáver, procedido éste resultó ser el de José Pi-lidentificado de 53 años de edad, que es-cos Francos, de profesión al servicio del comer-ta-ba como carretero al servicio del comer-ta-ba de las Puentes de García Rodríguez D. Marcos Lafuente.

El desgraciado carretero era muy co-nocido en Villalba por los frecuentes via-jes que hacía a esta villa.

Se supone que la muerte fué ocasiona-da en ocasión de encontrarse la víctima bajo el influjo de la bebida y al tratar de apretar una galga del carro de mulas que guaba, fué cogido entre las ruedas del carro, produciéndole fuerte hemorragia interna de la que sobrevino la muerte.

El carro que guaba el desgraciado Jo-sé Pícos, fué encontrado en la carretera de las Puentes, cerca de la parroquia de Roupár, sin que se advirtiese la falta de ninguna mercancía de las que conducía.

Corresponsal.

Una adhesión al alcalde de Lugo

UNA FIESTA OBRERA Un numeroso grupo de obreros lucenses de los que se distinguen por su cultura y sana orientación, desearios de testimoniar sus sim-patías al digno y popular alcalde de Lugo por su acertada gestión en pro de los intereses del pueblo, y no pudiendo asistir al banquete de mañana, por diversas razones, celebrarán el domingo una merienda en el campo, y redactar-án y enviarán un mensaje de adhesión con las firmas de los asistentes a D. Angel López Pérez, cuya actuación al frente de la Al-caldía estiman imprescindible.

Forman la comisión organizadora de este acto Nicolás Otero, Manuel López Rivas, Tomás Pereira y Antonio Valín, quienes se reservan el derecho de admitir o rechazar a las listas de inscripción a cuantos individuos juzgen por conveniente, pues se quiere que en esta fiesta no se dé la menor incidencia.

DEL GOBIERNO CIVIL

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 20 de junio último, dictada por la Dirección general de Obras públicas, se abre una información de carácter público en las oficinas de este Gobierno, durante todo el presente mes de julio, para que puedan hacerse las observaciones que se estimen convenientes a los preceptos que se contienen en el vigente Reglamento de 23 de julio de 1918 para circulación de vehí-culos con motor mecánico por las vías públicas de E.ªna.

Dichas informaciones serán remitidas a la expresada Dirección general para su estudio, a fin de que el Reglamento aludido sea lo más perfecto posible.

En el Gobierno civil se ha recibido el telegrama siguiente del ministro de Abastos: Subsecretario Ministerio Abastecimientos a gobernador civil:

Entrado este Ministerio de que algunos han elevado o intentan elevar el precio del aceite de oliva para el consumo, debemos manifestar a V. S. que tenemos fuertes cantidades de aceite en nuestros depósitos a precio de tasa, y como nunca han faltado, no hay razón para que dicho artículo experimente alzada alguna.

Ruégole impida a todo trance véndase aceite a más alto precio que el de tasa. Salúdalo».

Después de un crimen. Comunica al Gobierno civil la benemérita de Numortey y de Sober algunos detalles relaciona-guez, de oficio cocher, ocurrida en una fiesta celebrada el domingo último en el término municipal de Boveda, suceso del que ya dimos cuen-ta a nuestros lectores en el número del martes.

El cadáver de Evaristo Mariño fué hallado tendido en el campo en que se celebró la romería. Presentaba varios cortes en el cuello y algu-nos halazos en diversas partes del cuerpo.

El hermano de la víctima José María Mariño también sufrió varias heridas graves de arma blanca.

Practicadas activas gestiones por la guardia civil se comprobó que los autores de este crimen fueron los jóvenes de 17 a 25 años de edad, Jesús Rodríguez Meilán, Antonio Tarrío Rodríguez, Antonio López Fernández y Ramón Rodri-guez Pereiro.

De éstos solo pudieron ser detenidos Ramón Rodríguez Pereiro, Antonio Tarrío y el padre supone de ropas ensangrentadas, por lo que se fueron puestos a disposición del Juzgado.

La guardia civil persigue activamente al resto de los autores del crimen.

Niño herido. La Guardia civil del puesto de Escairón par-que de San Esteban de Rivas de Miño, en una reyería habida allí entre unos mozos de aquel lugar, fué herido de un balazo en un brazo el niño de 14 años de edad Balbino Vázquez.

Asper de las gestiones practicadas por la benemérita no pudieron ser descubiertos los au-tores del disparo.

Tres defenidos. La Benemérita de Friol detuvo a Gervasio Castro Argüey, de 14 años de edad, y a An-tonio Argüey, de 47 y 34 años, respectiva-mente, presuntos autores del hurto de una montura de caballería al párroco de Santa. Eui-la de Devesa.

El hurto fué realizado en ocasión de hallarse celebrando la Santa Misa el referido sacerdote. Fueron puestos los autores de la sustracción a disposición del Juzgado.

Ministerio de Cultura 2005

Católicos de Galicia, preocupándose, como siempre lo hace, del bien del Magisterio primario, trata de celebrar en Santiago un mitin público para recabar de los Poderes públicos todas las reivindicaciones económicas, políticas y sociales a que tiene derecho tan benemérita clase.

El acto—ajeno a toda idea política o de partido—será presidido por una respetable autoridad, y en él tomarán parte notables oradores y competentes maestros.

Venta Se hace de un lugar acasurado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital. El Administrador de este periódico informará.

Le han sido admitidas sin perjuicio de tercero y salvo mejor derecho tres solicitudes de registro presentadas en el Gobierno civil por D. Vidal Vázquez Sánchez, vecino de Almonaster Real (Huelva), manifestando que desea adquirir la propiedad de varias pertenencias de mineral de grafito en los pajes de Monte Lombos, Penela, Labrada, Pacios, San Esteban de Noceda y Lamelas, en el Ayuntamiento de Montforte, y en el paraje de Lagoas, Cotilón y San Román en el término municipal de Villalba.

OCASIÓN Motor a benzina, propio para majar, de cinco caballos de fuerza, se vende a prueba y con toda garantía. Puede verse funcionando. Informarán en RUANUEVA NÚM. 32.

Por el Juzgado Militar de Carabanchel se cita a David Cao Puente, natural de Arbol, Ayuntamiento de Villaiba, procesado por haber faltado a concentración.

Se traspasa en buenas condiciones, una tienda sita en la calle de Palacio, número 10. Informará su dueño Francisco Arias.

La cobranza voluntaria por cédulas personales del actual ejercicio tendrá lugar en los Ayuntamientos, días y sitios que a continuación se expresa:

- Becerría, del 2 al 4 de julio, en el sitio de costumbre.
- Los Nogales, del 5 al 7 de id., en id.
- Piedrafita, del 8 al 10 de id., en id.
- Triacastela, el 11 y 12 de id., en id.
- Mondoñedo, todos los días laborables durante el plazo reglamentario.
- Alfoz, id. id.
- Foz, id. id.
- Lorenzana, id. id.
- Valle de Oro, id. id.
- Friol, id. id., en Villavite.
- Otero de Rey, id. id., en Vicente.

VENTA VOLUNTARIA A voluntad de sus dueños se vende en pública subasta la casa núm. 83 de la calle de la Ruauueva de esta población. La subasta tendrá lugar a las seis de

la tarde del 15 de julio, en el despacho del procurador D. Antonino Rodríguez, Ronda de Santiago 48, quien podrá informar y exhibir la documentación oportuna.

Santoral para hoy, viernes, 4: Stos. Laureano, arzobispo de Sevilla, mr.; Flaviano, Eufas y Uldarico, obs.; Gaspar de Bono, cf. mínimo. Sta. Sebastia, mr. Sale el sol a las 4:22 y pónese a las 7:28.

Oficial de peluquería Se necesita uno en la peluquería de López, Conde de Pallares, número 7.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el niño móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutorela de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 al 3 y del 3 al 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 2 en el término municipal.

Nacimientos

Lamas Sta. Eulalia. —M.ª Josefa Palmeiro Rodríguez.

Lugo. —M.ª de los Dolores Arias Rubinos.

Defunciones

Lugo. D. Vicente Canoura Diaz, de 59 años, casado.

DE GALICIA

Coruña.

En el tren correo que salió de la estación del ferrocarril de la Coruña anteayer, viajaba hasta Oviedo el emigrante recientemente desembarcado en el puerto coruñés, procedente de la Habana, Marcelino García García, y antes de llegar a Betanzos le sustrajeron una cartera que contenía 1.500 pesetas en billetes

del Banco de España, el billete del tren hasta Oviedo y los talones del equipaje que llevaba.

La pareja de la Guardia civil de escolta del correo practicó varios registros en el coche, sin resultado.

En el lugar de Bens, de la parroquia de San Pedro de Visma, inmediata a la Coruña, se celebró el lunes de noche una fiesta a la que concurrieron, entre otros, Francisco Rodríguez Vázquez, y Eduardo Gantes García, y después de divertirse y tomar una regular borrachera, suscitóse entre ambos una riña, terminando por maltratarse.

El Gantes, que empuñaba un palo, descargó dos golpes sobre Rodríguez, y éste, repeliendo la agresión, le infirió cinco puñaladas. Conducido el herido a la Casa de Socorro, el médico de guardia le practicó la primera cura, calificando las heridas de pronóstico reservado y disponiendo lo que el lesionado pasase a su casa del lugar de Bens.

La Guardia civil detuvo al agresor Rodríguez y lo condujo al Juzgado, de donde pasó a la cárcel por orden del juez de instrucción.

Leemos en *El Ideal Gallego*:

«La orden franciscana que reside en Lugo, cuenta con un verdadero maestro en el arte de construir órganos, el R. Fr. Manuel Fernández, autor de los monumentales que se admiran en el convento de estos padres, y en la Catedral del Sacramento. Un discípulo de este gran artista, el joven D. José Torrán, ha querido demostrar los adelantos de la enseñanza que recibe presentando en nuestro concurso comercial e industrial, un modelo especial para salones y pequeñas iglesias, que llamará la atención por la hermosa sonoridad, la sencillez de los tres registros, la dulzura de las notas, y la melodía que imprime a las composiciones que se toquen. El sistema es tubular, encerrado en un mueble de dos metros de alto, por 1'40 de ancho, con todo el aspecto de un armario lujoso, y su destino, será a otra residencia de la Orden, pero antes, tanto el maestro como el discípulo, ambos gallegos y viviendo en Lugo, han querido demostrar su cariño a la Exposición de la Coruña, mandando el fruto de sus constantes trabajos».

Ferrol.

La Agrupación Socialista Ferrolana acordó presentar candidatos para diputados provinciales al presidente de la misma Francisco Pérez y a los concejales del partido José Pita Cortés y José Romalde Doce.

Santiago.

Los reclusos de la cárcel de este partido han dirigido telegramas al Presidente del Consejo y al Ministro de Gracia y Justicia pidiendo el indulto por haberse firmado el tratado de paz.

Orense.

Ha salido para Madrid el gobernador civil de Orense D. Antonio Fleita.

Pontevedra.

Las bandas del regimiento de Zamora y Chan de Gándara amenizarán este año en Mondariz, las fiestas de Nuestra Señora del Carmen.

El obispo de esta diócesis ha ordenado

que en todas las parroquias se celebren funerales en sufragio del Sr. González Besada.

Publicidad recomendada

¿Queréis comer bien? Vislad la Casa de

Antonio Prado LUGO—Miño, 6—LUGO

en donde hallaréis un trato esmerado y económico. Se sirven comidas a todas horas. Mariscos toda la semana. No equivocarse. Miño, 6, Lugo

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos Calle de San Marcos, n.º 9-1.º LUGO.—Teléfono, n.º 112

Se vende **EL PROGRESO**, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

PELUQUERÍA LUGOENSE DE **Faustino Rodríguez Saá** Ofrece al público su amplio e higienico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación). Gran desinfección... Servicio esmeradísimo. No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

Josefa Márquez Profesora en partos y masajes. Maestra de la Casa Maternidad y Expositos, de Lugo. **EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA** Asistencia dentro y fuera de la población. Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Armañá, 7.—LUGO

PASTILLAS PURGANTES YER SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ANCIANOS. Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos. CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Clínica del Médico-Cirujano Especialista EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO **:-Tomás Núñez Cordero:-** **LA CORUÑA** Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL. — ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

LIBRERÍA DE María Blanco Fontebao Este nuevo establecimiento ofrece a público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores. Precios económicos LUGO.—San Pedro 26—LUGO

DR. PALMEIRO ARRIBAS, Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º Consulta gratis a los niños pobres, miércoles y sábados. LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES. CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO Fundada en 1865 INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624 DESARROLLO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balances de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'98
Fondos para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'98	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919) Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11 Sub-director: Modesto P. MOLINA

EN EL CIRCUITO DE GALAPAGAR LAS MOTOCICLETAS ARLEY DAVIDSON han alcanzado el 15 de junio 1919 los siguientes premios: **Campeonato de Castilla** para motos solas (turismo-fuerza-libre) **Copa de S. M. el Rey** **Copa de regularidad** **Copa de la vuelta más rápida** **Dos medallas de oro** **Dos medallas de plata** 1.º y 2.º en motos solas todo para 1.º y 2.º en sidecars **MAQUINAS DE TURISMO** demostrándose esta condición en la meta desmontando los motores y mostrándolos al Jurado y al público **J. A. DE LANDALUCE.**—Agente exclusivo para España.—ALCALA, 99.—MADRID

